
REPRESIUNI ANTIMUNCITOREŞTI IN JUDEŢELE CARAŞ 
ŞI SEVERIN IN PERIOADA INTERBELICA (1919-1939) 

Mişcarea muncitorească din Banat ca şi din întreaga ţară, după 
primul război mondial, s-a aflat în strînsă interdependenţă cu eveni
mente de larg răsunet internaţional - Marea Revoluţie Socialistă din 
Octombde şi prăbuşirea monarhiei austro-ungare - care au creat un 
cadru mai potrivit desfăşurării luptei clasei muncitoare pentru o viaţă 
mai bună. 

A vîntul revoluţionar de după război s-a concretizat în România 
prin ample acţiuni ale maselor populare pentru drepturi şi libertăţi 

democratice, înfăptuir'ea de largi reforme economice şi politice, iar pe 
plan politico-ideologic a dus la triumful ideilor marxist-leniniste în 
mişcarea muncitorească de la noi şi înfiinţarea la 8 mai 1921 a Parti
dului Comunist Român. 

Afirmarea neîncetată a clasei muncitoare în puternice lupte cu ca
racter economic, şi politic, generate de contradicţiile acute ale capita
lismului, a atras represiunile poliţieneşti ale guvernanţilor· de atunci ai 
ţării, care au luat cele mai aspre măsuri pentru a înăbuşi sau cel pu
ţin a limita lupta maselor muncitoare. 

ln judeţele Caraş şi Severin*, printre primele măsuri represive de 
după război, îndreptate împotriva clasei muncitoare, apreciem ca fiind 
şi acelea luate de comandamentul armatelor de ocupaţie la 9 mai 1919. 
care a declarat că nu recunoaşte autoritatea sfatului muncitoresc din 
Reşiţa 1 . 

Solidari între ei, capitaliştii indiferent de ţară sau naţionalitate au 
acţionat împotriva clasei muncitoare. 

* După terminarea primului război mondial şi adoptarea noii constituţii, fostul 
judeţ Caraş-Severin cu reşedinţa la Lugoj, a fost împărţit în două judeţe distincte, 
Caraş ~i Severin, primul cu reşedinţa la Oraviţa, al doilea la Lugoj. Recenta îm
părţire administrativ-teritorială din 1968 a reînfiinţat judeţul Caraş-Severin aproa
pe in limitele sale, dar fără oraşul Lugoj, care a trecut la judeţul Timiş. 

1 Marin, William, Munteanu, Ion, Radovici, Gheorghe, Unirea Banatului c·11 

Romrinia. Muzeul Banatului, Timişoara, 1968, p. 189. 
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Marile demonstraţii muncitoreşti cu prilejul zilei de 1 mai 1920, 
din Reşiţa şi alte centre industriale, au do\·edit că proletariatul din 
această parte a ţării a de\·enit o \'iguroasă forţă socială care îşi mani
festă deschis ostilitatea faţă de regimul burghezo-moşieresc şi aspira
ţia pentru libertate şi progres social2. 

Un moment important din lupta muncitorilor din judeţul Caraş
Se\·erin l-a constituit crearea Partidului Comunist Român, care a con
dus masele muncitoare şi din această parte a ţării, în condiţii deosebit 
de grele, la lupta pentru obţinerea sau apărarea cuceririlor economice, 
împotri\'a fascismului şi a agenţilor săi. 

Situaţia geografică şi politică a României, \'ecină directă cu Uniu
nea So\·ietică, primul stat socialist din lume, şi-a pus amprenta asupra 
vieţii politice interne. Din această cauză partidele de la conducerea ţării, 
mai cu seamă partidul liberal şi naţional-ţărănist, au manifestat o deo
sebită grije pentru aparenţele democratice ale regimului, pe de o parte, 
iar pe de alta pentru limitarea şi controlul mişcării muncitoreşti, luînd 
măsuri se\'ere împotriva tuturor forţelor muncitoreşti, democratice şi 
progresiste. 

Represiunile antimuncitoreşti din judeţele Caraş şi Se\'erin au îm
brăcat forme multiple, folosindu-se bogatul arsenal poliţienesc din ţară 

şi uneori chiar şi metode şi procedee străine. Împotriva clasei munci
toare, a organizaţiilor sale politice şi profesionale, poliţia şi jandarmeria 
pe baza legislaţiei în vigoare, a dispus urmărirea şi supravegherea per
manentă. arestarea preventivă individuală sau colectivă, judecarea şi 

condamnarea la detenţiune însumînd mulţi ani a militanţilor, mai ales 
a comuniştilor. In numeroase cazuri guvernele de clasă ale burgheziei 
au desfiinţat organizaţiile democratice şi muncitoreşti, interzicîndu-le 
acti\·itatea, începînd chiar cu partidul comunist. Sindicatele dar şi alte 
organizaţii muncitoreşti sau democratice au avut mult de suferit ca 
urmare a şicanelor poliţieneşti, unele din ele fiind desfiinţate în urma 
unor hotărîri guvernamentale. 

Deşi represiunile antidemocratice au stînjenit mult lupta clasei 
muncitoare, a militanţilor patrioţi şi progresişti, pentru democratizarea 
ţării, poporul român a găsit resurse pentru a bara calea fascismului timp 
de două decenii şi a face să fie respectate un minimum de drepturi 
cetăţeneşti. 

In judeţul Caraş-Severin, toate autorităţile de stat şi poliţieneşti 
au fost informate despre punerea în libertate a unora dintre comuniştii 
implicaţi în procesul judecat de Curtea Marţială, ca participanţi la Con
gr'esul I de constituire a Partidului Comunist Român. Un ordin con
fidenţial al Ministerului Afacerilor Interne atrăgea atenţia asupra pro
cesului şi a implicaţiilor sale pentru că „comuniştii şi-au ales acum mo-

2 Matichescu. O., Georgescu, E. 1 mai în România, Bucureşti, 1970, p. 144. 
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mentul pentru propaganda lor periculoasă" în condiţiile cînd starea de 
spirit a populaţiei era departe de a mulţumi autorităţile:i. 

Intr-un alt ordin secret dat la Lugoj, la 2 cy<..ombrie 1922, prefec
tul judeţului Caraş-Severin adresîndu-se tuturor prim-pretorilor, poli
ţiilor din judeţ şi companiilor de jandarmi arăta că în unele localităţi 
din judeţ partidul comunist a luat măsuri de organizare şi propagandă 
printre muncitori şi cu toate că s-au dat instrucţiuni precise cu privire 
la măsurile ce trebuiau luate „totuşi s-a întins propaganda comunistă"4 • 
PreJectul dispune în continuare: „Să faceţi control şi în localurile de 
întrunire a cercului tineretului socialist căruia i-se infiltrează de către 
propagandişti principii dăunătoar'e ordinei ... statului"5. Pentru a nu da 
posibilitate comuniştilor să-şi desfăşoare activitatea în rîndul munci
torilor, în încheiere se ordonă „a lua cele mai întinse şi severe măsuri 
pentru aplicarea cu stricteţe a dispoziţiilor referitoare la propaganda 
comunistă printre muncitori, oprind cu totul astfel de întruniri ... "6. 

Deşi partidul comunist nu a fost interzis pînă în 1924, organele de 
represiune au organizat cea mai severă supraveghere, au luat măsuri 
restricti\"e împotrh·a membrilor şi organizaţiilor sale. Astfel PreJectura 
judeţului Caraş-Severin într-o circulară către toate organele în subor
dine, probabil pe baza unor dispoziţii superioare şi constatînd conti
nuarea activităţii comuniste arăta: „Inţelegem să menţinem punctul de 
vedere şi să oprim manifestaţiile politice ale partidului comunist. Sîn
tem informaţi că partidul comunist uzează de localurile sindicatelor ... 
pentru ca la adăpostul lor să facă propagandă comunistă, fie prin în
truniri publice direct convocate, fie prin consfătuiri cu caracter politic 
comunist" 7 . 

In spiritul măsurilor anticomuniste luate pînă la acea dată, la 6 
iunie 1924, comandantul garnizoanei Oraviţa aducea la cunoştinţă po
liţiei oraşului Oraviţa ordinul nr. 2488/1924 al Ministerului de Interne, 
comunicat printr-un ordin al Comandamentului Corpului 7 Armată prin 
care s-a interzis difuzarea ziarelor „Socialismul, Lupta comunistă, Mun
kas şi Tineretul Socialist"8• 

Activitatea partidului în judeţul Caraş-Severin după Congresul I 
de constituire s-a desfăşurat în condiţii grele. Arestările, provocările, 
procesele numeroase intentate au făcut ca activitatea comuniştilor din 
localităţile judeţului să se desfăşoare în cea mai mare parte în con
diţii de semilegalitate. După ilegalizarea sa însă represiunea a fost bru
tală şi imediată. In decembrie 1924 a fost arestată şi judecată întreaga 

:i Filiala Arh. Statului Caransebeş (în continuare Filiala Arh.st.) fondul Pri-
măria oraşului Caransebeş, doc. nr. 31/1921. 

" Loc. cit„ fond., Pretura plasei Caransebeş, doc. nr. 335/1922. 
5 Ibidem. 
i; Ibidem. 
7 Ibidem, doc. nr. 278/1922. 
8 Ibidem, fond. Pref. jud. Caraş ds. nr. lfi/1924, f. 14. 
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conducere a organizaţiei judeţene de partid, precum şi un număr mare 
de alţi comunişti cunoscuţi de către poliţie9 . 

La Reşiţa, la 22 martie 1926 a izbucnit o puternică grevă a mun
citorilor metalurgişti 10, ca urmare a refuzului conducerii Societăţii 
U.D.R. de a mări salariile în raport cu creşterea costului vieţii. In 
conflictul de muncă declanşat organele de poliţie şi siguranţă au luat 
partea societăţii şi pentru a intimida pe muncitori şi a-i face mai con
cesivi, mai mulţi conducători ai greviştilor au fost arestaţi, alţii au fost 
concediaţi. Cu toate presiunile, la apelul sindicatului metalurgist din 
localitate muncitorii au rămas solidari pînă la capăt11 şi în acest fel s-a 
obţinut un spor de salariu, iar cei concediaţi sau arestaţi au fost repri
miţi la lucru 12 . 

Acti\'itatea Partidului Comunist Român pentru apărarea interese
lor vitale ale celor ce muncesc în ciuda unor interpretări eronate ale 
Internaţionalei comuniste cu privire la situaţia României şi a sarcinilor 
partidului comunist şi-a găsit recunoaşterea internaţională. Inspectoratul 
regional de siguranţă din Timişoara anunţa astfel organele de. stat civile 
şi militare din Banat că din informaţiile pe care le are „de la Biroul 
antibolşeYic din Geneva, rezultă că în timpurile de faţă Partidul Comu
nist Român trece cel mai tare şi mai bine organizat din Balcani"'13. 

Cele mai combati\'e organizaţii profesionale ale clasei muncitoare din 
România pînă în anul 1929, au fost sindicatele unitare create de parti
dul comunist după ce reformiştii au spart unitatea mişcării sindicale. 
!mpotriva acestor"a organele poliţieneşti au întreprins nenumărate ac
ţiuni, sediile lor fiind de\'astate sau percheziţionate. Prin intermediul 
lor, partidul a acţionat mai eficient pentru satisfacerea revendicărilor 

economice ale clasei muncitoare, transformîndu-le în şcoli şi instrumen
te ale acth-ităţii comuniste. Din această cauză guvernul a hotărît inter
zicerea activităţii lor. In judeţul Caraş prefectul a ordonat închiderea 
sediilor sindicatelor unitare din cauza „propagandei comuniste ce se 
desfăşoară în incinta lor"14• Incidente grave legate de diZJOlvarea şi în
chiderea sediilor sindicatelor unitare au avut loc mai ales la Timişoara 
unde muncitorii au protestat energic, motiv pentru care poliţia a operat 
numeroase arestări15 . 

La Reşiţa o activitate deosebită au desfăşurat certurile comuniste 
(.emeieşti, prin care partidul şi-a făcut cunoscută ideologia sa în rîndul 

~ Din istoria luptelor greviste ale proletariatului din România. Bucureşti, Edi
tura politică, 1962, p. 91. 

1" Matichescu, O., Georgescu, E., op. cit., p. 184-185. 
11 Filiala AI"h.St. Caransebeş, fond. Comisariatul de poliţie Reşiţa, ds. nr. 

18/1926, f. 4. 
12 Dimineaţa, 29 aprilie 1926. 
13 Filiala Arh.St. Caransebeş, fond Primăria comunei Caransebeşul Nou, ds. 

nr. 6/1926, f. 8. 
14 Loc. cit. fond. Comisariatul de poliţie Reşi~a, ds. nr. 1/1929, f. 59. 
15 Ibidem. 
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femeilor muncitoare. Socotind această activit.ate primejdioasă pentru se
curitatea statului Prefectura judeţului Caraş a ordonat Comisariatului de 
poliţie din Reşiţa urmărirea îndeaproape, a femeilor comuniste, a activi
tăţii cer'curilor şi comunicarea la timp a informaţiilor culese.16 

Creşterea influenţei comuniştilor în viaţa socială şi politică a loca
lităţilor industriale din judeţul Caraş a determinat la începutul lunii 
iulie 1929, intervenţia energică a Ministerului de Interne către prefectura 
din Oraviţa cerind sporirea represiunilor· anticomuniste, „Să se procedeze 
imediat la alcătuirea unor tabele cu toţi capii comunişti iar în 30 iulie 
veţi indica toate elementele cunoscute ca animatoare ale mişcării care 
ar putea conduce agitaţiile ... , veţi proceda la efectuarea de percheziţii 
la domiciliu la care veţi avea indicaţiuni că se găsesc manifeste sau alte 
tipărituri"17 . Marea criză economică de supraproducţie se completa în 
acest fel cu măsuri de înăsprire a represiunilor antimuncitoreşti. 

După dizolvarea sindicatelor unitare, comuniştii din judeţele Caraş 
şi Severin ca şi din întreaga ţară au militat pentru transformar'ea sin
dicatelor existente recunoscute de autorităţi, în organizaţii eficiente ale 
luptei revendicative ale clasei muncitoare. Agenţii Comisariatului de po
liţie din Reşiţa raportau la 25 martie 1930 despre plecarea delegaţilor 
muncitorilor' din Reşiţa la Congresul general al sindicatelor de la Cluj, 
unde ca urmare a activităţii depuse de comunişti, delegaţii muncitorilor 
au exprimat poziţii înaintate, depăşind astfel intenţiile unor lideri ai sin
dicatelor18. 

Rolul de frunte al comuniştilor, cotitura spre stînga înregistrată în 
mişcarea muncitorească din judeţul Caraş a fost recunoscută şi de Di
recţiunea U.D.R. care într-o adresă către guvern solicita sprijinul îm
potriva muncitorilor deoarece „curentul anarhist de stînga, cu tendinţe 
vădit comuniste, cîştigă din ce în ce mai mult teren între muncitori" 19• 

Aceeaşi stare de. lucruri o arată şi şeful :siguranţei din Reşiţa, care ra
porta ministrului de interne că „din 60 de muncitori 40 sînt oameni de 
stînga, chiar dacă nu sînt organizaţi de comunişti". 

Poliţia din Reşiţa a intensificat acţiunile de urmărire a unor comu
nişti cunoscuţi după aprecierea aceluiaşi organ ca propagatorii ai ideilor 
comuniste, dovediţi a fi în corespondenţă şi cu comunişti din alte părţi.2 1 

Organele poliţieneşti nu pot fi învinuite de inactivitate mai ales în 
ce priveşte urmărirea şi suprimarea mişcării muncitoreşti. Inregistrăm 
totuşi nemulţumiri tocmai la acest capitol, considerîndu-se că acţiunile 

16 Ibidem, f. 243. 
17 Ibidem, f. 158. 
IR Ibidem, ds. nr. 1/1930, f. 38. 
1 ~ Uzinele Reşiţa în anii construcţiei socialiste. Bucureşti, Editura Academiei, 

1963, p. 99. 
20 Ibidem. 
21 Filiala Arh.St. Carninsebeş, fond. Comisariatul de poliţie Reşiţa, ds. nr. 

1/1930, f. 226. 
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represive nu-şi ating scopul, că nu se relatează suficient asupra mişcan1 
comuniste, sau că nu se cunoaşte desfăşurarea evenimentelor din loca
lităţile industriale. Astfel Comisariatul de poliţie din Reşiţa, a cărui prin
cipală activitate era aceea de represiune şi intimidare a muncitorilor 
ce lucrau la Uzinele Reşiţa ale puternicei Societăţi U.D.R., într-o adresă 
către Inspectoratul regional de poliţie Timişoara deplînge faptul că po
liţia din Ora\·iţa (reşedinţa judeţului Caraş) nu relatează asupra mişcării 
muncitoreşti şi în consecinţă nu cunoaşte desfăşurarea acti\·ităţii comu
niste din judeţ22. 

Nu se poate afirma că represiunile antimuncitoreşti nu au afectat 
cadrul şi forma de manifestare a activităţii şi luptei clasei muncitoare 
din judeţele Caraş şi Severin, însă puternicile tradiţii muncitoreşti, în
răutăţirea situaţiei economice a ţării au determinat, în ciuda măsurilor 
represiYe, mari demonstraţii întruniri şi chiar greve în mai toate loca
lităţile industriale, la Reşiţa, Anina, Bocşa, Caransebeş, Orşova şi Lugoj. 

Incercind să iasă din criză prin accentuarea exploatării muncitori
mii, întreprinderile industriale au redus salariile şi au concediat nume
roşi muncitori. In 24 februarie 1931 muncitorii ciµar~inînd Direcţiunii 
silvice a U.D.R.. au participat la o adunare în care au protestat împotri
va noii reduceri a salariilor de 10-400/o, completînd în acelaşi timp for
mularele trimise de Confederaţia Generală a Muncii, referitoare la ne
respectarea de către întreprinderile din Anina a regimului de lucru de 
8 ore garantat de lege. Cu acest prilej muncitorii au respins (constituind 
şi o delegaţie pentru tratative) pretenţiile pline de cinism ale directoru
lui Direcţiunii silvice U.D.R. care referitor la reducerea salariilor a „spus 
muncitorilor să mănînce mălai şi ceapă căci atunci vor avea după ce 
bea apă" 23 . 

La chemarea comuniştilor şi a unor combativi conducători sindicali, 
la 8 octombrie 1931, la Reşiţa a a\·ut loc o puternică demonstraţie de 
stradă la care au luat parte, după aprecierea poliţiei, peste 4000 munci
tori. Demonstranţii au manifestat împotriva creşterii costului vieţii, îm
potrh·a intenţiei Direcţiunii Uzinelor Reşiţa de a concedia un mare nu
măr de muncitori. Cu prilejul manifestaţiei lucrul în uzine a fost între
rupt pentru 3 ore24 . Organele de poliţie nu au putut opri demonstraţia 
îndreptăţită, dar au supravegheat atent prin agenţi desfăşurarea ei25 . 

O îndelungată luptă grevistă au dus muncitorii de la Distileria de 
lemn Margina-Reşiţa, pentru a obţine satisfacerea revendicărilor lor eco
nomice. Dîrzenia cu care au acţionat muncitorii, în ciuda presiunilor 
exercitate de poliţie şi siguranţă a determinat Ministerul Muncii să in
tervină pentru aplanarea conflictului. In acest scop la 15 iunie 1934, a 

~2 Ibidem, f. 230. 
23 Loc. cit. fond. Pref. jud. Caraş, ds. nr. 156/1931, f. 7. 
24 Ibidem, ds. nr. 9611931, f. 1-2. 
25 Ibidem. 
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convocat la Bucureşti pe directorul general Franke şi delegaţia munci
torilor grevişti, compusă din bărbaţi de încredere. După studierea dosa
rului întocmit de o comisie ministerială, ministrul muncii s-a pronunţat 
pentru un compromis care satisfăcea în mare parte reYendicările munci
torilor26. 

In conflictele de muncă de tot felul, reprezentind o formă a confrun
tării dintre muncitori şi marele capital, organele de sigur·anţă ale sta
tului, departe de a se situa deasupra claselor, au luat partea acestuia din 
urmă. Mişcarea muncitorească, cea din Reşiţa mai ales, a constituit aşa 
cum reiese din notele informative ale siguranţei. o permanentă amenin
ţare pentru ordinea statului şi marele capital ale căror interese se iden
tifică. Din această cauză siguranţa din Reşiţa nota că „mişcarea munci
torească de aici în afară de celelalte curente subversive, constituie cea 
mai mare atenţiune [problemă n.n.] din punct de vedere al siguranţei 
statului, datorită deselor conflicte ce se ivesc între muncitori şi capi
tal "27 • 

In anul 1934, siguranţa din Reşiţa avea în evidenţă 95 de persoane, 
considerate suspecte pentru securitatea statului şi internabili în caz de 
mobilizare28 . Cei mai mulţi dintre suspecţi erau urmăriţi pentru înde
lungata lor activitate în cadrul mişcării muncitoreşti. 

In anii crizei economice de supraproducţie, în condiţiile creşterii ra
pide a luptei revoluţionare a clasei muncitoare din Homânia, organele 
de represiune din judeţele Caraş şi Severin au organizat o urmărire 
atentă a comuniştilor cunoscîndu-se rolul lor hotărîtor în marile bătălii 
de clasă. La 25 mai 1931, poliţia de reşedinţă Oraviţa raporta că numă
rul comuniştilor din judeţul Caraş este în continuă creştere. Comuniştii 
lucrau „din umbră" de la om la om, iar forul conducător se găsea la Ti
mişoara de unde soseau „emisari" în centrele muncitoreşti29. 

Acelaşi organ de poliţie raporta la 1 iunie 1931 că în judeţul Caraş 
au aderat la ideile comuniste şi locuitorii satelor din apropierea oraşe
lor Reşiţa, Bocşa, Oraviţa. Ca urmare, cu toate măsurile poliţieneşti 
îndreptate împotrivă, comuniştii din judeţul Car'aş la alegerile din 1 
iunie 1931, au obţinut 609 voturi3o. 

Numeroase sînt cazurile cînd comuniştii sînt arestaţi, judecaţi sau 
expulzaţi. Comisariatul de poliţie Reşiţa raporta astfel, la 13 aprilie 
1934, poliţiei din Oraviţa trimiterea în judecată pentru agitaţie comu
nistă a unor localnici31. 

2n Ibidem, ds. nr. 113/1934, f. 1. 
27 Loc. cit. fond. Comisariatul de poliţia Reşiţa, ds. nr. 10/3/1934, f. 8. 
28 Ibidem. 
2

!J Loc. cit. fond. Pref. jud. Caraş, ds. nr. 156/1934, f. !J. 
:io Ibidem, f. 8. Partidul Comunist Român a sprijinit ca şi mai tîrziu lista 

acelor organizaţii aflate sub influenţa sa care se pronunţau pentru apărarea drep
turilor şi libertăţifor democratice. 

::i Filiala Arh.St. Caransebeş, fond. Poliţia de reşedinţă Oraviţa, ds. nr. 
32/1934, f. 41. 
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In vederea vizitei la Reşiţa a regelui Carol al II-lea, poliţia a luat 
măsuri speciale pentru a preveni manifestaţiile antimonarhice. In cadrul 
acestor măsuri s-a dispus deţinerea la poliţie a unor comunişti32 , apoi 
expulzarea din oraş pe motiv de „suspect comunist periculos"'33• 

La sfîrşitul lunii iulie 1934, a avut loc la Reşiţa şedinţa unui „con
siliu de colaborare judeţean" cu scopul de a preveni manifestaţiile mun
citoreşti prilejuite de aniversar"ea zilei de 7 noiembrie. S-a cerut cu 
această ocazie conlucrarea autorităţilor militare, poliţieneşti şi cu patro
nii întreprinderilor pentru prevenirea şi reprimarea încercărilor de tul
burare a ordinii publice de către „comemorativi"34 • La începutul lunii 
noiembrie, Comisariatul de poliţie Reşiţa r"aporta prefectului judeţului 

Caraş, măsurile speciale de securitate adoptate „în vederea zilei de 7 
noiembrie cînd elementele comuniste vor sărbători aniYersarea revolu
ţiei "35• 

Scăderea continuă a ni\'elului de trai ca urmare a creşterii preţu

rilor, a pregătirilor de război, în condiţiile în care fascismul de\·ine o 
ameninţare directă pentru libertatea popoarelor, a determinat o intensi
ficare a luptei muncitorimii pentru sporirea salariilor, împotriva perico
lului fascist. Astfel Comisariatul de poliţie Reşiţa informa Inspectoratul 
regional de poliţie Timişoara, în septembrie 1935, despre îndelungatul 
conflict de muncă de la Societatea U.D.R., unde „Muncitorimea oraşului 
Reşiţa organizată în sindicatul metalurgist ... datorită unor conflicte de 
muncă ... a fost agitată declanşînd chiar greve de protest" 36 . 

Nemulţumiri au apărut şi în rîndul funcţionarilor publici şi particu
lari din cauza „salarizării prea mici şi din cauza scumpetei ce continuă 
a fi în urcare"37 . Aceeaşi notă informativă sublinia şi caracterul orga
nizat al luptei muncitorilor, faptul că în Reşiţa în afară de partidele 
clasei muncitoare, comunist şi social-democrat, alte partide nu dispuneau 
de influenţă şi organizaţii. Dată fiind ideea comunistă care prinde rădă
cini tot mai mult, celelalte partide politice cu nuanţe contrarii acestor 
principii au puţine şanse de rellŞlită în oraşul nostru"38. Referitor la par
tidul comunist, poliţia arăta că „Membrii acestei organizaţii aflaţi în pre
zent liberi dinpreună cu celelalte elemente de încredere ale partidului 
comunist au rămas credincioşi politicii profesate, dar că datorită unor 
divergenţe în cadrul conducerii locale a P.S.D., comuniştii care acţio-

:12 Loc. cit. fond. Comisariatul de poliţie Reşiţa, ds. nr. 10/3/1934, f. 41. 
JJ Ibidem, f. 44. 
J4 Loc. cit. fond. Pref. jud. Oaraş, ds. nr. 11/1934, fascicula 13, f. 4-5. 
:i;; Loc .cit. ds. nr. 11/1934, fascicula 19, f. 10. 
J6 Loc. cit. fond. Poliţia de reşedinţă Oraviţa ds. nr. 1/a/7/1935, f. 34, 89. 
:ii Ibidem. 
J8 Ibidem. 
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neaza m organizaţie ar putea să preia conducerea şi în acest fel „ne-am 
trezi cu o organizaţie comunistă pe faţă''39 • 

O activitate intensă au desfăşurat şi membrii organizaţiei U.T.C., cu 
toate că în urma arestărilor masive operate de poliţie în cursul anului 
1931, organizaţia clin Reşiţa a fost desfiinţată. Poliţia consemnează faptul 
că tinerii comunişti luptă pentru atragerea muncitorilor de partea par
tidului comunist, cheamă tineretul muncitoresc la luptă împotriva războ
iului şi a fascismului4°. 

In raportul de activitate pe anul 1935, poliţia din Reşiţa ca urmare 
a creşterii influenţei partidului comunist, avea în evidenţă şi suprave
ghea activitatea a 119 „indivizi simpatizanţi ai mişcării comuniste, a Sin
dicatului metalurgist cu 4000 membri" 41 • 

Represiunile îndreptate împotriva comuniştilor şi a altor militanţi 
ai clasei muncitoare nu au putut opri largile manifestări de protest or
ganizate contra condamnării profesorului Petre Constantinescu-Iaşi. Po
liţia era informată în mai 1936, că la întrunirile publice comuniştii care 
activează în sindicate şi în organizaţia social-democrată vor lua cuvîntul 
la şedinţele acestora spre a le determina să se solidarizeze cu luptătorii 
antifascişti42 • Împletirea formelor de luptă ilegale cu cele legale, una 
dintre acestea din urmă fiind activitatea unor comunişti în cadrul sin
dicatelor şi a organizaţiilor social-democrate, spr'e a le antrena mai efi
cient în acţiuni de masă alături de partidul comunist, a produs destule 
greutăţi organelor de represiune, neputînd opera arestări de masă. 

Creşterea pericolului fascist nu a slăbit prigoana poliţienească în
dreptată împotriva comuniştilor şi antifasciştilor, atunci cînd era mai 
necesară decît oricînd unirea tuturor forţelor democratice şi antifasciste. 
Poliţia din Oraviţa urmărea activitatea unuia din foştii conducători ai 
organizaţiei de tineret descoperit la Reşiţa în 1931, care „trimis în ju
decată a fost condamnat la un an închisoare"43. 

In ziua de 10 februarie 1938, minerii de la Cozla au declarat o grevă 
în sprijinul revendicărilor lor: mărirea salariilor, ieftinirea alimentelor 
primite de la magazia întreprinderii, plata concediilor restante din 1937 
etc. Greva a încetat numai dupăce o parte din revendicări au fost ac
ceptate imediat; dar conflictul de muncă s-a prelungit aproape şase luni 
pînă la acceptarea aproape integrală a revendicărilor. Poliţia şi de această 
dată a sprijinit patronatul, a intentat acţiune împotriva conducătorilor 
grevei, tnimiţind actele tribunalului militar al Diviziei 1 Infanterie Timi
şoara44. 

:i9 Ibidem. 
"

11 Ibidem, f. 36, 52. 
'•

1 Loc. cit. fond. Comisariaitul de poliţie Reşiţa, ds. nr. 9/2/1936, f. 37. 
~.~ Loc. c~t. fond. Detaşamentul de poliţie Baziaş, ds. nr. 4/1/1936, f. 376. 
· Loc. cit. ds .nr. C. 8/1937, f. 127. 

'•" Ibidem, ds. nr. 8/1938, f. 51. 
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Cu toate măsurile represive luate de autorităţile dictaturii regale, 
în cursul anilor 1938 şi 1939 în judeţele Caraş şi Severin se declanşează 
numeroase conflicte de muncă la Uzinele Reşiţa, la întreprinderile mi
niere ale Societăţii U.D.R., la Uzinele Ferdinand etc.45 Astfel în perioada 
1927-1938, în Banat şi Transilvania, au avut loc 436 de greve, la care 
au participat 95.813 persoane46 . Cauza conflictelor de muncă rezultă din 
situaţia tot mai grea a maselor muncitoare şi este afirmată şi în nota 
rezidentului ţinutului Timiş. care arăta că greutăţile întimpinate de in
dustrie şi comerţ au influenţat ,·iaţa muncitorilor, astfel că majoritatea 
întreprinderilor pentru a rezista crizei, au redus durata legală a muncii, 
recurgînd la munca prin rotaţie. timpul de lucru la unele întreprinderi 
fiind de 3 zile pe săptămînă, iar alte întreprinderi au redus numărul 
muncitorilor47 . 

Referitor la independenţa politică a ţării, poliţia de reşedinţă Ora
\"iţa deţinea informaţii după care Germania intenţiona să se amestece 
în treburile interne ale ţării. Reichsministrul Rudolf Hess a dat tuturor 
directorilor de bănci ordin de a cumpăra prin emisari speciali de\·ize 
româneşti şi a le depune la Mi.inchen, la conducerea partidului nazist, 
cu scopul de a fi trimise în România şi a finanţa organizaţiile politice 
care se orientau spre Germania 48 . Fie că informaţia este ade\'ărată sau 
nu, reţinem fragilitatea regimului care făcea posibile astfel de ingerinţe 
din partea Germaniei hitleriste. 

Represiunile îndelungate îndreptate împotrh'a comuniştilor 0i a 
întregii mişcări muncitoreşti din judeţele Caraş şi Severin, ca parte a 
mişcării muncitoreşti din România, deşi au produs mari greutăţi, nu 
au reuşit să oprească deplina maturizare politică a clasei muncitoare, 
întărirea unităţii de acţiune în Yederea înlăturării exploatării şi lupta 
pentru obţinerea unor condiţii de trai mai bune. 

In toamna anului 1939, cînd Germania a declanşat cel de al doilea 
război mondial, masele muncitoare din fostele judeţe Caraş şi Severin 
au continuat lupta împotri\'a regimului dictaturii regale - creaţie a 
cercurilor reacţionare din România aflate în criză - împotriva fascis
mului şi agenţilor săi interni, pentru apărarea drepturilor şi libertăţilor 

democratice. 

ION ŞERBAN 

i,:; Loc. cit. fond. Legiunea de jandarmi Caraş ds. nr. 2/1938, f. 38. 
'•u Anuarul statistic al României 1938 şi 1939. Grevele pe provincii în anii 

1927-1938. p. 330. Conf. Buletinul Muncii. 
r. 7 Filiala Arh.St. Timişoara, fond. Rezidenţa ţinutului Timiş, ds. nr. 56/1938, f. 8. 
1' Filiala Arh.St. Caransebeş, fond. Poliţia Iam, ds. nr. 3/1938, f. 56. 
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ARBEITERFEINDLICHE UNTERDRUCKUNG IN DEN KREISEN 
CARAŞ UND SEVERIN IN DER ZWISCHENKHIEGSPERIODE 

1919-1939 

(Zusammenfassung) 

Vorliegender Aufsatz versucht die wichtigsten Augenblicke aus dem Kampf 
der Arbeiterschaft in der Zeit zwischen den beiden Weltkriegen und vor allem die 
UntJerdri.ickungsmassnahmen der Staats- und Polizeiorgane gegen die Arbeiterklasse. 
festzuhalten. 

Es werden 1eine Reihe von Kampfhandlungen von Seiten cier Polizei und der 
Gendarmerie dar~estellt, welche in erster Reihe gegen die Massenversammlungen, 
Protestkundgebungen und Meetings der Arbeiter gerichtet waren. Pie Polizei wid
mete eine grosse Aufmerksam1<1eit der Rumănischen Kommunistischen Pm·tei welche 
die Ausdehnung ihPer Organisationen verfolgte und versucht hatte ihre Rolle als 
Anfi.ihrer der Arbeiterklasse in Rumănien sich zu festigen. Trotz der unzăhligen 
Hausuntersuchungen, Oberwachung al! jener welche sich fi.ir die Verbesserung der 
politischen und okonomischen La~e der Arbeiterklasse einsetzlen und andern 
Schwierigkeiten, konnte der K,ampf der Volksmassen fiir ein besseres Leben in 
den Kreisen Caraş und Severin, nicht beseitigt werden. 
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